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Nr. 250. Braşovt, Mercur! 8 (20) Noemvre 1889.
Din causa sfintei serbători de mâne, diarulu 

na va apăre până Joi sera.

BraşovQ, 7 Noemvre v.
Amö aratatü în numerulü de erî 

ca Kossuthistii se pregătescu a 
íace unü nou şi înverşunata atacü 
asupra, posiţiei ministrului-preşe- 
dinte Tisza cu ocasiunea desbate- 
rei budgetare.

In conferenţa lorü de alaltăerî 
au decisü şi Apponyiştii de a do
cumenta neîncrederea lorü în şe- 
tulű cabinetului şi de astădată, 
respingéndü bugetulü presentatü 
de guvernü şi că prin urmare vorü 
secunda şi ei Kossuthiştiloru, când 
vorü striga „Hoch !w lui Tisza şi 
ílü vorü insulta, ca şi pe timpulü 
desbaterei legei militare.

De când cu reconstruirea ca
binetului s’a schimbatü încâtva 
tactica oposiţiunei maghiare, ata
curile ei íiindü îndreptate aprópe 
esclusivü numai în contra persónei 
lui Tisza.

Mai alesü cei din oposiţia mo
derată o spunü pe faţă, că simpati- 
sézá cu unii dintre colegii noi ai 
d*lui Tisza, cum e Syilagyi şi Te
leki, şi părţinescü ideile şi planu
rile lorü de reformă, dér le stă 
în cale Tisza şi pănă când va fi 
acesta în frunte, nu potü sé aibă 
încredere în acestü guvernü.

„Pe cátü timpü va sta Tisza 
în fruntea cabinetului^, cjise Ap- 
ponyi în conferinţa amintită, „nu 
credü, că se va schimba sistemulü 
politicü ; din amiculü volniciei nu 
se póte face peste nópte unü amicü 
alü bunei rénduieli“.

Ori şi cine înţelege, că contele 
Apponyi nu póte dori nimicü mai 
fierbinte, de cátü ca Tisza sé se dea 
josü de pe fotoliulü séu, ca sé-i 
facă lui locü; greu de înţelesfl este 
înse numai tactica ce-o urmăresce 
d-lü Tisza faţă cu atacurile siste
matice îndreptate în contra per
sónei sale.

Şefulfl cabinetului, precum amu 
mai arăt atu, caută a se apéra în 
contra acusarilorü oposiţiei numai 
şi numai prin aceea, că din par- 
te-i forţâză totü mai multü măsu
rile de maghiarisare. Cu cátü striga 
oposiţia mai tare în contra lui, cu 
atátü elü întinde mai multü córda 
politicei sale fatale de maghiarisare.

Este acésta o apariţiune ciu
dată, căci Tisza în locü s0-şî caute 
amici, vréndü a se îngrădi în con
tra atacurilorü înverşunate ale opo
siţiei maghiare, învrăjbesce şi amă* 
răsce în contra lui şi pe naţiona
lităţile nemaghiare.

Dér d-lü Tisza nu mai are în 
cătrău. Elü a dárímatü tóté po
durile índérétulü séu, căci unü 
réu nasce pe altulü şi résboiulü, 
ce l’a declaratü naţionali tăţiloră 
nemaghiare, ca sé abată atenţiu
nea poporului maghiarü dela ces- 
tiunile delicate ale raporturilorü 
cu Austria, nu’lü mai póte curma 
a4í, chiar sé voiéseá.

Şovinismulfi produsü de ideile 
de maghiarisare a crescutü aşa 
de multü íncátü Tisfca nu mai e 
în stare a’lü cârmui, ci trebue se 
mergă elü cu povoiulü.

Anevoiă ne vine a crede, că 
Tisza nu a recunoscută greşâla 
capitală ceafăcut’o dela ínceputü, 
puindu-se în cea mai mare vrăş- 
măşiă cu naţionalităţile, dér acum 
e prea târejiu de a se întorce de 
pe cărarea, ce’lü duce cu paşi ră
peai spre prăpastia, în care se va 
prăvăli mai curéndü séu mai târ
ziu, lasându ţ0ra şi popórele ei 
în starea cea mai tristă de des- 
binare şi învrăjbire.

3 D I 2 S T
Inarmări în Rusia.

„Nowoie Vremiau se ocupă de înar
marea cu noué pusei a oştirei rusescl. 
„Ne trebue 500,000 de pusei noué nu
mai pentru trupele ce suntü aşe4ate în 
timpü de pace la graniţă“ — esc)amă

numita foiă. De aicî se vede, că nu- 
mérulü trupelorü rusescl dela graniţă 
este multü mai mare decátü au voitü sé 
concedă pănă acum foile rusescl. Pen
tru trupele cari vorü fi mobilisate şi 
duse la graniţă în prima liniă suntü de 
lipsă, adauge „Nowoie Vremia“, încă 
1—V/2 milióne de pusei. Mai departe 
4ice* că fabricanţii din străinătate se 
ocupă viu cu ceşti unea acésta, dér ad
ministraţia de résboiu rusescă trebue sé 
eschidă neconditíonatü pe toţi fabricanţii 
germani, precum şi pe amicii ascunşi ai 
Germaniei, Angliei şi Belgiei.

Decă dér guvernulü rusescü nu va 
voi sé lase a se face pus cile în fabricele 
rusescl, ceea-ce ar fi în favórea av9rei 
naţionale rusescl, dér ceea - ce numai 
atunci s’ar puté, decă guvernulü ar fi 
convinsü, că nu va fi aşa curéndü rés
boiu, atunci celü mai corectü lucru este, 
de a primi puşca francesă „Lebel“. „Des
pre amicabila disposiţiune a Franciéi, 
isvorîtă din interesele comune, séu mai 
bine disü din pericululü comunü, nu pu- 
temü dubita.“ Precum se pare dér, ad
ministraţia de résboiu ruséscá séu se va 
decide a conserva puşca Berdau, care 
este atátü de populară în armată, séu 
va primi puşca francesă Lebel, chiar şi 
cu condiţiunea ca Francia sé fabriceze 
puşcile pentru Rusia.

O vorbire a prinţului Enricu de Prusia.
In Pola a fostü în dilele acestea 

prinţulfl Enricü de Prusia. La prán4ulü 
de gală, ce s’a datü în onóre’i, principele 
prusianü ridica unü toastü, în care 4is© 
între altele: „Când doué popóre, pu
ternice şi tari în arme, se aliază; când 
monarchii acestorü popóre îşi íntindü 
mâna frăţescă, precum s’a íntémplatü 
tocmai acum (la Innsbruck), atunci în- 
trebü : „Póte sé li-se opună cineva? Eu 
dicü că nu. . .u Printulü Enricü beu 
apoi în sănetatea monarchului nostru.

Koué risite ale împeratului germanii.
După o împărtăşire a fóiei „St. Ja- 

nes Gazette“ din Londra, ímpératulü 
Vilhelm ar fi avutü intenţiunea sé visi- 
teze, după plecarea sa din Constantino- 
polü, curţile din Madridü şi Lissabona,

dér în urma morţii regelui Portugaliei 
aceste visite s’arü fi amánatü pănă în 
anulű viitorü, cu care ocasiune ímpéra
tulü germanü va fi şi óspele regelui 
Belgiei.

Anglia şi alianţa triplă.
Unele 4iare din Parisü pretindü a 

sci hotárítü, că Anglia s’a alătur atü la 
alianţa triplă. Tractatulü, care regulézá 
acéstá alăturare, n’ar mai avé valóre, 
décá unulü din popórele aliate ar provoca 
résboiulü. Anglia se obligă a nu privi 
ca unü casü de résboiu ocuparea Bul
gariei de cătră Rusia. Puterea britanică 
are sé coopereze în casü de résboiu nu
mai pe apă, nici-odată pe uscatü. Ger
mania în schimbü sprijinesce politica 
Angliei în Egiptü, Cipru şi America.

Radicalii contra Xetropolitului Mihailü.
O telegramă din Belgra !ü împărtă- 

şesce, că în clubulü radicalilorü s’au luatü 
mai multe concluse, între care şi acela, 
ca sé se ştârgă din léfa Metropolitului 
Mihailü 10,000 dinari. „Male Novine“ 
anunţă, că în cercurile radicale se vor- 
besce chiar de pensionarea Metropolitu
lui Mihailü, fiindcă procede forte ne- 
dreptü în contra preoţimei partidei 
radicale şi protegiază cu hotărîre preo
ţime a partidei liberale. Afacerea se va 
aduce în desbaterea Scupcinei.

Schimbarea ministerială în Bucuresci.
„Neue freie Presse“ publică sub acestü 

titlu unü articulü mai lungü, din care 
estragemü urmátorulü pasagiu:

„Austria nu cere dela România mai 
multü, decátü ca sé nu se abată dela 
drumulü pe care a mersü pănă acuma şi de 
care nu s’a lăpădatfi în modü oficialü nici 
Catargiu. In timpulü din urmă alü mi
nisterului Brătianu, când ministrulü d© 
esterne de atunci, Sturdza, făcuse o că- 
létoriá mai lungă în Austria şi Germania, 
se réspándi deodată faima, că România 
se va alătura la alianţa triplă. Acéstá 
faimă din mai multe cause nu părea a 
fi cu totulü de necre4utü şi ea a şi 
fostü destulü de esploatată în Rusia. 
Atunci sosi din Bucuresci o declara-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Eminescu şi poesiile lui.
Ténéra generaţiă română se află as- 

t&4l sub infiuinţa operei poetice a lui 
Eminescu.

Se cuvine dér sé ne dămu sémá de 
partea caracteristică a acestei opere şi 
sé íncercámü tot-deodată a fixa individu
alitatea omului, care a personificatü în 
sine cu atâta strălucire ultima faşă a 
poesiei române din dilel© nóstre.

Pe la mijloeulü secuiului, în care 
tráimö, predomuia în limba şi literatura 
română o tendinţă semi-erudită rle lati- 
nisare, pornită din o legitimă revendi
care naţională, dér care aducea cu sine 
pericolulü unei înstrăinări între poporü 
şi clasele lui culte. Dela 1860 íncóce 
datézá îndreptarea; ea începe cu Yasilie 
Alexandri, care scie se deştepte gustulü 
pentru poesia populară, se continuă şi 
se îndeplinesce prin cercetarea şi înţele
gerea condiţiilortt, sub care se desvoltă 
limba şi scrierea unui poporü.

Fiindü astfelü câştigată o temeliă fi- 
rescă, cea dintâiu treptă de înălţare a 
literaturei naţionale, în legătură strînsă 
cu totă aspirarea generaţiunei nóstre

spre cultura occidentală, trebue neapé- 
ratü sé respun4ă la doué cerinţe: sé 
arete ântâiu, ín cuprinsulü ei, o parte din 
cugetările şi simţirile, care agită deopo
trivă totă inteligenţa européná în artă, 
în sciinţă, în filosofiă; sé aibă alü doilea 
în forma ei o limbă adaptată fără silă 
la esprimarea credinciosă a acestei am
plificări.

Améndoué condiţiile le realisézá 
poesia lui Eminescu, în limitele în care 
le póte realisa o poesiă lirică; de aceea 
Eminescu face epocă în mişcarea nostră 
literară.

I.
Care a fostű personalitatea poetului ?
Viâţa lui externă e simplă de po

vestita, şi nu credemü, că în totü decur- 
sulü ei sé fi avutü vre-o întâmplare din 
afară o inrîurire mai însemnată asupra 
lui. Ce a fostü şi ce a devenitü Emi
nescu, este resultatulü geniului séu înăs- 
cutü, care era prea puternicü în a sa 
propriă fiinţă, íncátü sé-lü fi abátutü 
vre-unü contactü cu lumea dela drumulü 
séu firescü. Ar fi fostü crescutü Emi
nescu ín Románia séu ín Francia, şi nu 
în Austria şi Germania; ar fi moştenitti 
séu ar fi agonisitü elü mai multă séu

mai puţină avere ; ar fi fostü aşe4atfi în 
hierarchia Statului la o posiţiă mai înaltă; 
ar fi întêlnitü în viét,a lui sentimentală 
orl-ce alte figuri omenesci : Eminescu 
rémânea acelaşi, sortea lui nu s’ar fi 
schimbatü.

Náscutü la 20 Decemvre 1849 în 
satulü Ipotesci, lângă Botoşani, primindü 
prima învâţătură în gimnasiulă din Cer
năuţi, părăsindfl la 1864 şcola pentru a 
se lua după trupa de teatru a d-nei 
Fanni Tardini prin România şi prin 
Transilvania, părăsindil şi acéstá trupă 
pentru a se arunca cu cea mai mare în
cordare în studii feliurite la Viena, sus- 
tinutü, acolo şi la Berlinü, în parte prin 
contribuţiile unorü amici literari, numit 
între 1874 şi 1876 revisorü scolarü şi 
bibliotecarü la Iaşi, destituitü şi datü în 
judecată de guvernulü următorfl, însăr- 
cinatü apoi cu redacţia t^iarului „Tim
pulü“, încăl4ittt din vreme, dér numai 
sporadicü, de farmeculü unorü femei, de 
la care au rémasü îu poesiile lui câteva 
urme de përü bêlai, de ochi întunecaţi, 
de mâni reci, de unü nu sciu  ce şi nu 
sciu cum , lovitü în Iunie 1883 de isbuc- 
nirea nebuniei, alü cărei germenü era 
de nascere, îndreptatü întru câtva la în-

ceputulü anului 1884, deră degeneratü 
ín forma lui etică şi intelectuală, apucat 
din nou de nemilósa fatalitate ereditară, 
Eminescu móré la 15 Iunie 1889 într’un 
institutü de alienaţi.

La o privire superficială, fuga lui 
Eminescu dela gimnasiu după o trupă 
de actori, darea lui în judecată, activi
tatea lui ca redactorü de día.rö, care 
adecă nu s’ar puté esplica decátü prin 
necesităţi materiale, lipsa de orl-ce distinc
ţii convenţionale, de premieri academice, 
de decoraţii ş. c. 1., tóté aceste, puse în 
legătură mai alesü cu isbucnirea aliena- 
ţiei mentale, parü a da vieţei sale o co- 
lóre romantică, şi unele reviste şi 4are> 
care l ’au ignoratü, câtă vreme era în totă 
vigórea lui, au gásitü aci prilegiulü de 
a’şi arăta sentimentalitatea şi de a acusa 
societatea română, care ar fi lásatü unü 
asemenea omü nebágatü în sémá şi în- 
tr’o miseriă, din causa căreia ar fi ne- 
bunitü.

Noi credemü, că aceste apreţieri 
suntü greşite.

Ceea-ce caracterisézá mai ântâiu de 
tóté personalitatea lui Eminescu, este o 
aşa de covârşifcóre inteligenţă, ajutată de o 
memoriă, căreia nimicii din cele ce-şi înti-
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ţiune oficiósá, care combătu energică 
faimele, că România ar avea intenţiunea 
a părăsi neutralitatea ei, dór adause, că 
intenţiunile pacînice ale triplei alianţe 
voră întâmpina întotdeuna celü mai căl- 
durosü sprijinü din partea României, 
întru cátü propriele ei interese nu arü fi 
periclitate prin acesta. Acésta este o 
atitudine, contra căreia nu se póte o- 
biecta nimicü. Décá, precum credemü, 
că se póte admite, noulü cabinetă va 
observa aceeaşi atitudine, noi putemü să 
fimü mulţumiţi cu resultatulü crisei mi
nisteriale în BucurescI“.

SCIR1LE PILEI.
Noué fabrici de zaharü. Precum îm- 

părtăşesce „Kolozsvár“, acum e asigu
rată înfiinţarea unei a doua fabrici de 
zachară în Aiudü. Şi în Vinţulă de josü, 
unde cultura sfeclelorü a isbutitü forte 
bine, e vorba să se înfiinţeze de capita
lişti o a treia fabrică de zaharü.** *

Vagoné valache-rusesci in Orşova. Fo
ile ungurescl aducü dela Orşova o şcire 
de totü ciudată. Se dice adecă, că în 
fiă-care di sosescă acolo pe séma Româ
niei, în numérü mai mare, vagoné de 
drumă de fierü, care pe din afară suntü 
însemnate cu literile C. F. R. (Căile fe
rate române); afară de acesta mai este 
văpşită pe vagoné cifra romană I I I , ca 
şi la vagónele de clasa a treia. Dér 
acum să vec|I lucrulü naib ii: tote acestea 
inscripţiunî suntü, precum dice raporto- 
rulü ungurü, făcute numai ca să înşele 
pe laici, pentru că literile C. şi F. se 
potü uşorii şterge prin spălare, ér litera 
R. e văpsită cu văpselă de uleiu, care 
nu se póte spăla, şi décá omulü se uită 
mai de aprópe la litera R , zăresce sub 
colórea păretelui vagonului şi literile 
usia. Şi acum să vedeţi ce mai vine: 
ferestrile vagónelorü suntü bine şi cu 
îngrijire închise. In starea acésta vagó
nele se transportézá la gara cea mai de 
aprópe dela Verciorova. Aici apoi unü 
oficerü rusescü, care stă ín vagonü şi 
care inspectézá tóté, ridică o perdea dela 
vagonü şi celü ce trece p’acolo vede cu 
spaimă, că aceste vagoné nu sunta pen
tru transportulü de persóne, ci pentru 
transportarea de răniţi şi că suntü lu
crate cu mare ngrijire, şi suntü făcute 
aşa, ca să potă fi folosite şi pe liniile 
rusescl.

Lucrulü trebue că stă aşa : e scrisü 
uşa (póte că după ortografia etimologică), 
patriotulü a cetitü deci R cu u s ia : Ru
sia, şi aşa l ’au cuprinsă fiorii, i-s’au în- 
păinjenată ochii, funcţionarii români de 
la Verciorova i-s’au párutü oficerl ruşi, 
vagónele pentru răniţi, şi astfelü a ra- 
portatü prăpăstii fóiei ungurescl. Sârma- 
nulü „patriotü!“

Schimbare de térgű. Ministrula ung. 
de comerţă a concesü, ca térgulü anualü, 
ce avea sé se ţină la 9 şi 10 Octomvre 
în Sepsi-Sângeorgiu, comit. Trei-scaune, 
să se ţină la 27 şi 28 Noemvre â  c.

** #
Destituitü din postü a fostü notarulü 

comunala Ludvig Marton din Gurghiu 
Sân-Miclăuştt, care e datü în judecată 
pentru vătămare grea corporală.

** *
Soldaţi împuşcaţi. Din Kalinovik, 

în Bosnia, a sositü la comanda de regi- 
mentü din Eperjes soirea, că doi soldaţi 
din compania 15 a regimentului 67 de 
inf. au fostü împuşcaţi de nisce ucigaşi 
necunoscuţi. Santinela dela magazinulü 
de prafü a fostü găsită mortă. Abia se 
raportase despre acésta comandei com
paniei, când se aucli ârăşl o împuşcătură, 
care ucise pe noua sentinelă. E aprópe 
sigurü, că vr’unü Bosniacă a sévérsitü 
fapta.

\ * sf; jŞî
Afiatü. înainte cu câteva luni a dis

părută advocatulă şi proprietarulü de 
páméntü Ignacz Fodor din Simleulü 
Ciucului. Familia putu afla numai atâta, 
că bétránulü de 63 ani a plecatü în Ro
mânia. Din cercetările făcute se desco
peri, că Fodor suindu-se íntr’unü trenă 
din România, fu apucatü de mania de 
persecuţiune, sări din trenü şi fu dusü 
greu rănită în spitalulă din Focşani. 
După câteva 4^e fugi di11 spitalu şi 
apuca drumulü cătră pădurea din apro
piere. In urmă fu găsită mortă în pă
dure lângă PitescI, cu unü briciu lângă 
elü, cu care îşi tăiase arterele. Cadavrul 
i-l’a adusü familia în ţâră, unde Ta în
gropată.

Â Ä
Concertulü reuniunei de binefacere 

catolice din locă, ţinută la Nr. 1 Sâm
bătă séra, a fostă forte bine cercetată. 
La acestă concertă au dată concursulă 
Domina E. Heltner, D-şora I. Hiemesch, 
D-lă prof. N. PopovicI şi D-lă prof. K. 
Matyéka. D-na E. Heltner are o voce 
plăcută şi plină, cu care a sciută să deş
tepte interesulü publicului, cântândă cu 
multă uşurătate piesa de G-ounod „Bar- 
carolle“ şi Sie sagen: „Es wäre die Liebe“ 
de T. Kirchner. D-şora I. Hiemesch a 
cântată cu acompaniare de orchestră 
trei piese douo de Beethoven „Die Trom
mel gerührt“ şi „Freudvoll und leid
voll“ din opera Egmont, şi una de 
Bruch „Friedyows Sage“ cu multă preci- 
siune. Cunoscutulă baritonistă d-lă N. 
PopovicI a cântată aria din Opera „Die 
Afrikanerin“ de Meyerbeer şi „Codrulü 
verde nu mai este“ de Dima şi „Schief- 
ferlied“ de Sommer, care a plăcută mai 
multă publicului. D-lă Dr. K. Matyéka, 
a esecutată pe violină piesa ‘de H. Vieux

temps: „Reverie“ cu forte mare dibăciă 
îndestulindfi publiculü pe deplinü. Mai 
amintimü, că corulü condusü de d-nulü
I. Iaschik, deşi e compusă numai din 
puteri tinere, a sciutü mulţămi pe ascul
tători. Musica oraşului s’a purtatü forte 
bravü, mai multü a plăcută piesa: Vor
spiel zum „König Manfied“ de C. Rei* 
necke. După concertü a urmatü danţă, 
care a tostü forte animatü. — u. —

** *
Tovărăşiă. Moştenitorii firmei JB. G. 

Popoviciu, casă de exportü şi commis
si onü, furnisorii curţii regale române în 
Viena, existentă de 40 ani, cu unü cre- 
ditü msemnatü şi o clientelă alesă, caută 
pentru întinderea afacerilorü unü tova- 
răşti, care dispune de unü capitalü mi
nimum de 10,000 fl. Reflectanţii suntü 
rugaţi a se adresa la văduva răposatului 
sub adresa: Aspasia Popoviciu, I. F leisch- 
marJct 15, Viena.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Cluşiu, 18 Noemvre n. 18 89. 

Onorabilă Redactiune! Védendő că 
încă nu Vi-s’a raportatü despre decur- 
sulă şi resultatulă alegerei de membri 
în congregaţiunea comitatensă a Cluşiu- 
lui, ce s’a făcută pentru cerculă elec
torală ală Ormenişului de Câmpiă în 
cjiua de 13 Noemvre n. c., îmi iau voiă, pe 
basa informatiunilorü positive, ce le am, 
a Vă raporta următorele: *)

Alegerea s’a făcută în comuna Şop- 
teriu. piua şi loculă alegerei, după cum 
am înţelesă, în cele mai multe comune nu 
li s’a făcută în modă oficială cunos
cută alegătoriloră români decâtă abia 
în preséra alegerei, pe când Ungurii în
cepură de timpuriu a se pregăti, umblândă 
cu trăsura la corteşită din sată în sată, 
aşa că dumnialoră, in contulă dreptului 
constituţională ală poporului română, 
ar fi fostă în stare să facă adevărate mi
nuni unguresc!, décá d-lă Ludovicii Simonu, 
marele proprietară română din Sân- 
georgiulă de Câmpiă, n’ar fi avută şi 
de astă-dată bunăvoinţa de a se pune în 
fruntea alegătoriloră români, interesân- 
du-se de causa acestora şi stăruindă cu 
bărbăţiă pentru validitarea dreptului loră.

De sine se Înţelege, că şi în direc
ţiunea acésta cei dintâiu chiămaţi a lucra 
erau preoţii, căci loră le este încredin
ţată conducerea poporului, şi deci la aju- 
torulă loră apela şi d-lă Ludovică Si- 
monă.

Dér ce să vedi? Dintre 24 de 
preot/t români adia s’au presentatu la alegere

*) In timpulü din urmă ni-s’au trimisü 
din Câmpiă încă doué raporturi cu privire la 
cestiunea acésta, alü carorü cuprinsü înse ílű 
gásimü mai precisatü în corespondenţa de faţă.

Bed.

4, dintre 24 de ínvétutori románt abia m 
fo stű  de fa ţă 5, dintre 376 alegăon abia 
au mersű la alegere 92.

Cifrele vorbescă destulă de elocuentü, 
Mie nu-mi rămâne, decátü să dau espre- 
siune adâncei mele indignaţiunl asupra 
acestei întrelăsărî şi regretabilü indife- 
rentismü, pe care mare parte dintre 
preoţii de pe Câmpiă s’au obicinuiţi 
a-lü manifesta faţă cu căuşele naţionale 
mai la totă ocasiunea. In casulă de faţ& 
este atâtă mai condamnabilă acéstá în- 
trelăsare, cu câtă preoţii espresü au fostü 
încunosciinţaţî, ba chiar şi provocaţi ca 
să conlucre la validitarea dreptului lorü 
electorală şi ală poporului loră, şi cu 
tote acestea prea mare parte din ei au 
stată în pasivitate. Atunci când însă, la 
alegerile de deputaţi dietall, în interesulü 
solidarităţii naţionale ară fi datori să fiă 
pasivi, te pomenescl cu câte-ună insém- 
natü numără de preoţi de pe Câmpiă 
alergândă la urnă dile întregi pănă pe la 
Cojocna, Téca şi alte locuri depărtate. 
Asemenea apariţiunl, deu, numai spre 
onóre nu le póte servi.

Ca escepţiune faţă de categcria ce- 
loră amintiţi aci, incidentulă alegerilorü 
din vorbă îmi oferă plăcuta ocasiune de 
a aminti cu onóre numele unoră preoţi 
ca Andreiu Voda din Ormenişulă de Câm
piă, Ioană Chiciudeanu din Ţagulă mare, 
Demetriu Rusu din Chibulcută şi Ioanu 
Hossu din Milaşă, cari au fostă la înăl
ţimea chiămărei loră, presentându-se la 
alegere împreună cu toţi alegătorii de 
sub conducerea loră. Póte nu greşescă 
când dicu, că numai stăruinţei acestora 
preoţi bravi şi nobilei iniţiative pline de 
zelă românescă a d-lui Ludovică Simonü 
au să mulţămâscă Românii din Câmpiă, 
că alegerile din Şopteriu nu s’au termi
nată cu ună fiasco ruşinosă pentru Ro
mâni. Acum să arătă decursulă ale
gerei :

Preşedintele Siko Lajos, dându-şi 
dimisia, alegerea fu condusă de proto- 
pretorele Sándor Tmre, care împreună cu 
pretorele Valea Petru şi cu notarii şi-au 
compusă o listă separată a lorü. în care 
puseră între candidaţi 7 Unguri şi trei 
preoţi români. Românii însă au staruitü, 
ca din 10 membri, câţi erau a se alege, 
celă mai puţină 5 sé fiă Români, dintre 
cari bareml 2—3 să fiă cu locuinţa în 
Cluşiu, pentru a puté lua parte la tote 
adunările comitatense. Cu acésta Un
gurii nu s’au învoită şi astfelă s’a pro
cedată la votare, avându-şi fiă-care par
tidă biletele sale. Votarea a decursă în 
ordine şi s’a terminată la órele 4 p. m. 
cu învingerea Româniloră, din ală că
rora sină au fostă aleşi d-nii din Cluşiu: 
Dr. Gregoriu Silaşi, prof. pens., şi Dr. 
Aurelă Isacă, advocată; Dr. Ioană Ui- 
lăcană, medică cerc. în Sânpetru; An-

părise vre-odată nu-i mai scăpa (nici 
chiar în epoca alienaţi ei declarate), în
câtă lumea, în care trăia elă după firea lui 
şi fără nici o silă, era aprópe exclusivă 
lumea ideiloră generale ce şi le însuşise 
şi le avea pururea la îndemână. In 
aceeaşi proporţiă totă ce era casă indi
viduală, întâmplare externă, convenţiă 
socială, avere séu neavere, rangă seu 
nivelare obşt0scă, şi chiar sortea externă 
a persónei sale ca personă, îi erau in
diferente. A vorbi de miseria materială a 
lui Eminescu ínsemnézá a întrebuinţa o 
expresiă nepotrivită cu individualitatea 
lui, şi pe care elă celă d’ântâi ar fi res- 
pins’o. Câtă i-a trebuită lui Eminescu 
pentru ca să trăiescă în accepţiunea ma
terială a cuvântului, a avută elă tot- 
déuna. Grijile existenţei nu l ’au cuprinsă 
nici-odată în vremea puterii lui intelec
tuale ; când nu câştiga singură, îlă sus
ţinea tatălă său şi-lă ajutau amicii. Er 
recunóscerile publice le-a despreţuitu tot- 
deuna.

Vre-ună premiu academică pentru 
poesiile lui Eminescu, de a cărui lipsă 
se plânge o revistă germană din Bu
curescI? Dór Eminescu ar fi întâmpi
nată o asemenea propunere cu ună rîsă

homerică séu după disposiţia momentului 
cu acelă surisă de indulgenţă milósá, 
ce-lă avea pentru nimicurile lumesc!. — 
Regina României, admiratóre a poesii- 
loră lui, a dorită să’lă vaclă, şi Emi
nescu a avută mai multe convorbiri li
terare cu Carmen Sylva. L ’am vădută 
şi eu la Curte şi l ’am văclutu păstrândă 
şi aici simplicitatea încântătore ce o avea 
în tote raporturile sale omenesc!. Dér 
când a fostă vorba să i-se confere o dis
tincţia onorifică, ună bene-merenti séu nu 
sciu ce altă decoraţiă, elă s’a împotri
vită cu energiă. Rege elă însuşi ală cu
getării omenesc!, care altă rege ar fi 
putută sé’lü distingă? Şi acesta nu din 
vre-o vanitate a lui, de care era cu de
săvârşire lipsită, nu din sumeţia unei 
inteligenţe excepţionale de care numai 
elă singură nu era sciutoră, ci din nai
vitatea unui geniu cuprinsă de lumea 
ideal», pentru care orî-ce coborîre în 
lumea convenţională era o supărare şi
o nepotrivire firescă.

Cine îşi dă sémá de o asemenea fi
gură, va înţelege îndată, că nu’lă puteai 
prinde pe Eminescu cu interesele, care 
ademenescă pe cei mai mulţi omeni. 
Luxulă stării materiale, ambiţia, iubirea

de gloriă nu au fostă în nici ună gradă 
obiectulă preocupăriloră sale. Să fi avută 
ca redactoră ală „Timpului“ mai multă 
decâtă a avută, să fi avută mai puţină : 
pentru micele lui trebuinţe materiale totă 
atâtă era. Numai după isbucnirea nebu
niei, în intervalele lucide, în care se 
arătau însă felurite forme de degenerare 
etică, obicinuite la asemenea stări, deve
nise lacomă de bani.

Prin urmare legenda, că miseria ar 
fi adusă pe Eminescu la nebuniă, trebue 
să aibă sórta multorü alte legende, să 
dispară înaintea realităţii.

Şi nici munca specială a unui re
dactoră de diară nu credemă că trebue 
privită la Eminescu ca o sforţare impusă 
de nevoiă unui spirită recalcitrantă. Emi
nescu era omulă celă mai silitoră, vecl- 
nicü cetindă, meditândă, scriindă. Lip
sită de orî-ce interesă egoistă, elă se 
interesa cu atâtă mai multü la tóté ma
nifestările vieţei intelectuale, fiă scrierile 
vre-unui prietină, fiă cetirea a totü ce 
se publică în literatura română, fiă stu- 
diarea mişcării filosofice în Europa, fiă 
isvórele istorice, despre care avea cu- 
noscinţa cea mai amănunţită, fiă luptele 
politice din ţeră. A se ocupa cu vre-una

din aceste chestii, a cugeta şi a scrie 
asupra lorü, era lucrulü celă mai potri
vită cu felulă spiritului său. Şi energia, 
cu care a redactată „Timpulă“, înălţimea 
de vederi, ce apare în tóté articolele lui, 
puterea neuitată, cu care în contra fra- 
sei despre naţionalismulu liberală ală par
tidului dela guvernă a opusă importanţa 
elementului autohtonă, suntă o dovadă 
pentru acésta.

Cu o aşa natură, Eminescu găsia 
ună elementă firescă pentru activitatea 
lui în tote situaţiile, în care a fostă pusü 
La bibliotecă, pentru a’şl spori comóra 
deja imensă a memoriei sale; ca revi
zora şcolară pentru a stărui cu limpe- 
dimea spiritului său asupra noueloră me
tode de învăţămentă; în cerculă de 
amici literari, pentru a se bucura fără 
invidiă séu a rîde fără răutate de scrie
rile cetite; la redacţia „Timpului“, pentru 
a biciui fraseologia neadevărată şi a for
mula sintesa unei direcţii istorice naţio
nale : în tote aceste ocupări şi sfere 
Eminescu se afla fără silă în elemen- 
tulă său.

(Va urma.)
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dreiu Voda, preota în Ormenişâ, şi Ioana 
Hossu, preota în Milaşfi. Partida con
trară a căcjuta cu minoritate de 17 vo
turi.

Chiar şi puţinii Unguri din Şopteriu 
au votată în favorul fi Românilor 0, afară 
de preotulă românescă de acolo, Dănilâ 
Turcu, care, deşi în sătula său, n’a avutti 
curagiulă a se presenta la urnă.

Multă mai „activa“ ca părintele 
Turcu a fosta cu ocasiunea acesta tine- 
rulă şi nesocotitul preota din Silivaşula de 
Câmpiă, Alecsandru Lupanii, care atâta 
la alegere, câta şi înainte de aceea, a 
lucrata din tote puterile în contra Ro- 
mânilora.

Se înţelege, atâta ela, câta şi ale
gătorii de sub conducerea sa au votata 
cu Ungurii, în a cărora listă de candidaţi 
se afla şi acesta „părinte.“

Sub astfeliu de împrejurări nu ne 
putema mira, că într’una cerca ca acesta, 
altmintrelea curata românesca, unde pe 
lângă o mai mare bunăvoinţă din partea 
conducetoriloră poporului nostru ara pute 
s<5 fiă aleşi numai Români, — au putută 
să reuşescă Românii numai pe jumă
tate.

Am înţelesa, că Ungurii, intre cari 
şi una Româna de nascere, cu numele 
Deak G-abor din Craifalău, ar fi insinuata 
recursă. X.

Beudiu , Noemvre 1889.
O n o ra b ilă  R e d a e ţ iu n e !
In 11 Noemvre n. c. s’a ţinuta con

ferinţa de tomnă a preoţilora români gr. 
cat. din tractula Betlenului în parochia 
Beudiu, sub conducerea matură şi înţe- 
leptă a M. O. Domnă protopopa trac- 
tual Mihailu Făgârăşanu , înainte de a des
crie decurgerea acestei conferinţe observ, 
ci preoţimea română din părţile acestea, 
prin urmare şi cea din tractula Betle- 
nului, într’una din conferinţele sale de 
mai nainte a fosta hotărîtă ca astfela 
de conferinţe să nu se ţină de 2 ori pe 
anâ, adecă tomna şi primăvera, ci nu
mai odată. Ca motivă s’au fostă adusă 
miseriile şi multele neajunsuri, ce au să 
le sufere preoţii din părţile acestea. Pre- 
veneratulă Ordinariată de Gherla însă, 
prin. o ordinaţiune mai recentă, a nimi- 
cita acestă condusă alu preoţiloră, or- 
donândă din nou, ca conferinţele preo
ţesc! să se ţină de 2 ori pe ană, ca şi 
p&nă. acum, adecă tomna şi primăvera.

Şi cu dreptă cuvântă, căci cam amă 
pute apăra noi legea nostră româ
nescă laţă de acei lupi îmbrăcaţi în 'piei 
de oi, cari diua noptea umblă să abată 
poporulă nostru dela credinţa şi tradi- 
ţiunile sale străbune religiose, fără de
1 conveni bareml de două ori pe ană 
şi fără de a ne comunica cu aceste o- 
casiunl unuia altuia ideile şi esperienţele 
câştigate întru păstorirea poporului ro
mânescă ?! Chiar pentru-că suntemă să-

oţii toţi s’au împărtăşită cu sf. sacramente, 
ér la fine fratele Ióna Popö, preotula 
Prislopului, a predicata despre folósele 
împărtăşirei cu s. sacramente a Eucha- 
ristiei şi a Penitenţei, şi despre detrimen- 
tele neîmpărtăşirei cu aceste s. sacra
mente.

Predica a fosta lucrată şi predată 
cu multa studiu şi a avuta efecta bine
cuvântata asupra ascultătorilora. După 
ce luarăma una dejuna la mesa preo
tului locala, urma conferenţa preoţilora în 
scóla locală, edificată anul acesta conform 
recerinţelora legii la iniţiativa preotului 
locala Ga vrii ă Popa. După formalităţile 
prescrise, secretarula tractuala şi ala 
conferinţei, fratele Ióna Bulbuca, preo
tula din Minthiula româna, dă cetire 
comitivei veneratului Ordinariată, pe 
lângă care ni-s’au retnmisa actele con
ferinţei antecedente, unde se dice, că se 
iau tote spre sciinţă, ér cu respecta 
la disertaţiunea preotului Ióna Boteana 
despre: „Modula de tractare cu ate
iştii, panteiştii, liberii cugetători etc. 
din punctă de vedere pastorală practică“ 
(Vedî şi continuarea din: „Ună cuvânta 
de aură“ în fóia bisericescă din Blaşiu 
N-rii 1 şi 3, din 1889.) se notifică, că 
aceea este bine dedusă.

După acesta preotulă Ióna Boteana 
cetesce disertaţiunea sa dogmatică despre 
„Misteriulă Sântei Trinităţi“, arătândă 
între altele şi relaţiunea raţiunei faţă 
de acesta misteriu, ce póte adecă ra
ţiunea dovedi şi ce nu în acestă obiecta 
sublimă. Preotulă Samsonă Onighi din 
Mălina cetesce erăşl o disertaţiune avânda 
de obiecta: „Comportanţa preotvdui'1, care 
trebue să fiă lumină în tote, lumina lumii 
şi sarea pământului, ce se cade să facă 
una preotă şi ce nu. Ambele diserta- 
ţiunî au fosta deduse cu multă pătrun
dere şi studiu şi dupăce au trecuta prin 
fórfecele criticei auditorilora, au fostă 
luafce la protocolulă conferinţei

Multă onoratula Presidiu aduce la 
cunoscinţa conferinţii, că nu numai suntă 
aprobate statutele pentru biblioteca trac- 
tului Betleană prin veneratulă ordina- 
riata, ci că se şi află la d-sa unele o- 
purî pentru bibliotecă, cu deosebire din 
sfera sciinţeloră teologice; deci provocă 
conferinţa, ca să decidă ce modalitate 
ar fi de-a-se aplica pentru procurarea 
unui scriniu, în care să se conserve căr
ţile pentru biblioteca tractuală preoţescă. 
Preotulă Ionă Boteană propune şi con
ferinţa primesce ca să se subtragă din 
subsidiulă anuala de 30  fl. v. a. ala flă
cărui preotă câte ună florină. De aci 
resultă vre’o 17 fl. pentru procurarea 
scriniului trebuinciosă.

Observă în trecătă, că biblioteca trac- 
tului Betlenă dela începută a fostă pro
iectată să fiă comună, adecă şi a trac- 
tului vecina Ciceu-Cristură, precum şi a 
docenţiloră şi a poporului, însă vene
ratulă ordinariată a interdisă acesta şi

„Narodnie Noviny“ asupra decursului 
conventului generala ala evangelicilora 
de confesiunea augustană se póte con
vinge ort şi cine, că de autonomia bise- 
ricei evangelice abuseză unii omeni ne
chemaţi, cu scopă de a desnaţionalisa 
pe Slovaci. După ce pe terâmula po
litică suntemă condamnaţi la passivitate, 
şi acji se facă încercări de a ne desna
ţionalisa şi pe tăremula bisericescă, sortea 
nostră nu pare a fi de invidiat; cela puţin 
alţii n’ara voi să fiă în pielea nóstrá. De 
ar fi însă pericululă încă odată aşa de 
mare, nu trebue să se intimideze nici 
una Slovaca de a fi credinciosa naţiunei 
sale. Spre a se pute întări şi ridica în
crederea Slovacilora în puterile loră, ar 
fi în adevără forte bine să urmăma sfă
tuia, ce ni’lă dă „Narodnie Noviny“, oare 
cliee, că ama trebui să culegemă date 
statistice despre poporulă nostru şi să 
le publicăma; mai departe să însemnăma 
numele tuturor comunelor, pentru ca ur
maşii noştri se lescie deosebi de numele străine, 
ce ni-le impunu. C’un cuvânt trebue să fim 
în clară asupra puteriloră nóstre, décá 
este să calculăma, că óre ne putema 
încă susţine mulţi ani ca Slovaci, mergă 
lucrurile şi aşa mai departe, cum mergă 
astădl. La aceea, ca să ne desnaţionali- 
sămă de bună voiă séu să ne lăpădăma 
de poporulă nostru nu ne gândima; 
seminţia lui Mudron este încă în viâţă 
şi nu vré să se plece, ea cafută drep- 
tulă pentru poporulă nostru, şi pe acesta, 
aşa sperămă, îlă vomă şi dobândi o- 
dată.“

raci trebue să ţinemă conferinţe mai dese, 
căci decă din causa sărăciei nu-ne pu- > n’a aprobata statutele compuse în acesta
temü procura scrierile de specialitate şi 
alte mijlóce pentru înaintarea cunos- 
einţeloră necesare preoţesc!, celă puţină 
sé nu ne lipsimă de conferinţe, cari ne 
oferă o ocasiă atâtă de potrivită pentru 
luminarea şi ajutorarea nostră.

Premiţendă aceste, se reviu la con
ferinţa din Beudiu.

Beudiulă se află în partea cea mai es- 
tremă a tractului, de cătră apusă, dér 
cum a participată fratele nostru Ionă 
Popa din Prislopa, care încă este ună 
puncta estremă, puteau să participe şi 

ilţl fraţi mai de aprope, cu deosebire 
cei mai tineri, dela cari suntemă obici
nuiţi a aştepta mai multă zelă, dér du
rere, şi dintre aceştia au lipsită unii, 
cari s’au notata în protocolulă confe
rinţei, de aceea aci’i tacă. Destulă, că 
cei presenţl, dimpreună cu capulă trac- 
tád, dimineţa au mersă in corpore la 
biserică, unde s’au mărturisită cu toţii 
kbétránula şi venerabilula preotă lo- 
talü G-avrilă Popă. Slujba s’a celebrată 
jrin M. 0. D. Michailă Făgărăşană, asis- 

de preoţii traotuall j resenţi.
Biserica a fostă plină de poporă. Pre-

Literatură.
Convorbiri literare. Apare la l-iu a 

fiăcărei luni în Bucuresci. Preţclă abo
namentului pe ană pentru Transilvania, 
Bucovina şi Ungaria 15 lei. Exemplare 
cu numărulă 1 leu şi 50 de bani în 
Transilvania, Bucovina şi Ungaria ; Abo
namentele se adreseză în Transilvania : 
la Librăriile : Ciurcu, Braşovă ; W. Krafft, 
Sibiiu ; „Concordia“, Năsăuda ; librăria 
archidiecesană, Blaşiu ; în Bucovina la Ro- 
muald Schally, Cernăuţi ; în Ungaria, la 
Klein, Arad ; Librăria diecesană Caran- 
sebeşă ; în Austria, la Societ. acad. „Ro
mânia Jună“, Viena. — Nr. 8 delà 1 No
emvre 1889 are Sumarulă : Titu Maio- 
rescu : Eminescu şi poesiile lui. Fran
çois Ponsard : Onôrea şi banii, comediă; 
trad. de A. Naumü. (Actulă IV). A. P. 
Alexi: Despre originea omului. V. A. 
Urechiă : O jalbă în versuri din 1838. 
Bibliografia. Corespondenţă.

AmiClild Familiei, diară beletristica 
şi enciclopedică literară cu ilusfcraţiuni, 
apare în Gherla de 2 ori pe lună în mă
rime de câte 2—3 cole şi costă pe ană
4 fl. séu 10 lei. Anulă XIII. Redactoră: 
N. F. Negrut/iu. — Nr. 22 dela 15 Noem
vre conţine: Din trecutulă Associaţiunei 
transilvane pentru lit. rom. şi cultura 
poporului rom.; Ca umbra (poesiă), de
G. Simu ; Inelula, novelă (urmare) ; Sufe
rinţele unui gourmandă (textă cu ilustra^ 
ţiune); Diverse. (Sub rubrica acésta se 
cuprindă mai multe sciri şi poveţe inte
resante) ; Bibliografiă ; Avisă; Glume (cu 
ilustraţiuni).

sensa, ci a dispusă, ca statutele şi bi
blioteca să se facă în sensulă regula
mentului, adecă fiăcare tractă să-si facă 
biblioteca sa şi numai separată pentru 
preoţi; acesta regulamentă a esistată 
mai dinainte, dér massa preoţimii — 
onóre escepţiuniloră — a rămasă indife
rentă faţă de elă pănă în timpulă mai 
recentă.

Astfelă supunându-ne cu plăcere 
ordinaţiuniloră mai înalte, ne-amă alesă 
de centru Teurea, de unde M. O. Mi- 
chailă Făgărăşană în decursă de vre’o 
37—8 ani în mai multe rânduri a ad
ministrat tractulă Betlenului ca protopop 
şi care cu plăcere a primită şi primesce 
biblioteca nostră tractuală în localităţile 
sale proprii. Pentru acésta priméscá ca 
răsplată espresiunea sincerei stime şi 
iubiri, ce i-o pástrézá preoţimea trac
tuală. (Ya urma.)

Slo r̂stcii-
Sub titlulă acesta publică „Parla

mentär“ din Viena următorea corespon
denţă din Turoţ-St.-Marton:

„Din raportulă diarului slovacă

„Domnule, dâcă ţi-a fosta prea lungă 
bastonula, pentru ce nu l ’ai scurtata la 
capătulă din jo sa?u

Secuiulă cu una aeră filosofică îi 
răspunse:

„La capătulă din josă nu mi-a fosta 
prea lungă, căci acela se opresce în pă- 
ménta; ér capătulă acesta désupra era 
prea lungă, trecânda în susă dela bu
ri ca : de aci a trebuită să-la taiu.“

(Din Anecdote şi glume de T. Y. Gheaja.)
Păpuşi fonografice. Păpuşile „vorbi- 

tóre“ după sistemulă lui Edisson sunta 
cea mai nouă invenţiune pe tărâmuia ju 
căriilor ă. In Austro-Ungaria va avé mai 
ânteiu arhiducesa Elisabeta, fica prinţului 
de coronă. Păpuşa e adusă din America 
şi ’i-se va da ărchiducesei oa dară de 
Crăciună. O frumosă istorioră despre 
efectulă păpuşiloră fonografice povestesce 
o damă din America. O amică a acesteia 
are o fetiţă de patru ani, care, ca mulţi 
copii, nu pre ţinea să spună adevărula. 
Tote admoniările nu folosiră nimica. Dama 
dete atunci fetiţei o păpuşe fonografică, 
dér nu-i spuse nimică despre mecanis- 
mula păpuşei. Fetiţa se juca cu ea fără 
grijă, pănă ce odată o prinse mamă-sa 
ârăşl cu o minciună. Atunci lua mama 
păpuşa în mână, íntórse încetă arculă, 
fără să observe fetiţa, şi deodată înoepu 
păpuşa să vorbéscá: „Nu se cade să 
minţă copii nicl-odată, nicl-odată să nu 
minţă“. Fetiţa rămase înmărmurită as- 
cultânda lecţiunea ce i-o dete de mai 
multe-orl păpuşa. Pentru câtva timpă au 
folosită admoniările misteriósei păpuşi, 
Se dice că nu mai minte fata, decâta 
ceea ce e absoluta necesară.

Arşi de vii. In séra dilei de 25 Oc- 
tomvre a. c., o copilă de 9 ani, îm
preună cu ună frate ală fei din 4 ani, 
ambii fii ai locuitorului Gheorge Stana 
Ionă din comuna Roseţi-Volnaşi, jude- 
ţulă Ialomiţa, voindă a pune gază într’o 
lampă, din negligenţă a luată foca tini- 
cheua cu gază care conţinea ca 10 ki
lograme. Flăcările aprindendu-le hainele, 
ardându-le corpulă şi producându-le răni 
grave, au fostă trimişi la spitală, unde 
au încetată din viâţă. Muma şi tata co- 
piiloră, fiindă şi dânşii arşi la mâni şi 
picióre, au fostă şi ei trimişi la spitală, 
aflându-se încă în viâţă. Foculă deşi po- 
tolită^deocamdată, însă, ardenda în întru 
la temelia unui coşară, s’a întinsă (aju
tata fiindă de vântă) şi a arsă învălito- 
rea casei rămânândă numai păreţii.

C ursu l ii pieţei B raşo v ii
din 19 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.4072 Vend. 9.43l/2
Argint* românesc* - n 9.35 r> 9.38
Napoleon-d’orl - - - r> 9.35 n 9.37
Lire turcesc! - - - r 10.72 ti 10.79
Imperiali . . . . 9.72 n 9.75
GulbinI n 5.58 n 5.60
Scris. fonc. „Albina“6u/0 n 101.— n —.—

n n n u io « 98.50 ?? 99.—
Ruble rusesc! - - - n 1.2 2 - >? 1.28
Mărci germane - - 58.20 îî 58.45
Discontul* 6—8% pe an*.

DIVERSE.
Ungurulu şi duchuld sântu. Ună Un-

gură, carele abia scia câteva cuvinte 
nemţesce, se duse la Viena într’o afacere.
Intr’o di întrâ într’o ospetăriă să mă
nânce, şi spre a se deosebi şi a aci, că 
e mai ceva, doria să mănânce friptură 
de porumbă ; nu scia însă, cum se chiamă 
porumbulă în limba nemţescă. Bătân- 
du-şl capula cum ar pute esplica chelneru
lui dorinţa sa, vede pe părete o iconă, pe 
carea era zugrăvită sânta Treime, şi de
odată strigândă pe chelneră, pune dege- j Losurile pentru regularea Tisei şi Se-
tulă pe porumbulă din iconă si întreba: ghedinului

Renta de hârtiă austriacă

Cursulu la bursa de Viena
din 18 Noemvre st. n. 1889.

âenta de aur ti 4u/0 ..........................
Renta de hârtiă 5u/e ...........................
Imprumutulâ. căiioru ferate ungare -

a u r i i ...........................................
dto arg in ta ..........................

Amortisarea datoriei căilor* ferate de 
ostu ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorCi ferate de 
ostii ungare (2-a emisiune)

Amortisarea datoriei câiloru terate de 
ostii ungare (3-a emis’une) - - 

Bonuri rurale ungare - - - - -
Bonuri c ro a to -s ia v o n e .................... 105.—
împrumutul* cu premiulu unguresc* 189.50

100.90
96.65

114.70
99.95

99.95

118.— 
88.10

,Ce este acésta?“ Renta de argintù austriacă -
Chelnerulă îi răspunse: „Duchulă j Äenta de aurü austriacă - - - - - 108.'

sântă.“
— „No ! dă-mi curândă o porţiă de 

Duchulă sfântă!“ dise Ungurulă.
Secuiulu şi bastonulu. Ună Săcuiu 

avută îşi cumpărase în Viena ună bas- 
tonă (băţă) frumosă, dérá fiindu-i cam 
lunga, se apucă şi-la scurtézá, tăindu-i 
capătulă celă frumosă sculptată. Vă4en- 
du-la Nâmţula, îlă întreba cu mirare :

LosurI din 1860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de credit* ungar. 
Acţiunile băncei de credit* austr.
Galbeni împărătesei..........................
Napoleon-d’o r l ..............................
Mărci 100 împ. germane - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - -

127.50 
85.30 
85.70 

65 
139.80 
923. - 
384.=  
310.— 

5.66 
9.47 

58.40 
119.—

Editora şi Redactoră responsabila :
Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 250—1889.

205,1-1

„ALBIN A“ ,
institutu de creditfi şi de economii

niiala, Biaşovii.

Amanetes'a m ărfuri
cu interesele cele mai ieftine

în sensulu regulamenteloru ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiuni mai de aprope se potU ha 

4ilnicti în biroulti mstitutidui, piaţă, No. 90, 
dela 8—2 6re i  p.

84,24

A visu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştala şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni. pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Az abrudbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által közzétó* 
tetik, hogy Iánk Iuon búcsúm pojéni lakos vógreliajtatónak búcsúzni NicoraQ-e* 
orge ügygondnok által képviselt Nicora Dumitru hagyatéka végrehajtást szenvedő 
elleni 175 frt. töke, ennek 1885 Iunius 1-töl jára 6% kamatai, 25 frt. 25 kr, 
eddigi és ezutáni költségek s jár. behajtása véget az abrudbányai kir. járásbi+ 
róság területéhez tartozó Búcsúm községi 286 sz. tjkvben foglalt kővetkező in
gatlanok

'OCB
1
2
3

cő*1 Ö U -cé

2837
2842
2932
2933
2934 
3061
3063
3064
3065 
3078 
3295 
3479 
3500

Becs és kiki- Leteendő bá-
Tárgy

kaszáló

árok
kaszáló
zúzda
kert
ház
kaszáló

áltási ár. nat pénz.

frt. kr. frt. kr.

122 _ 12 20
128 — 12 80

20 — 2 —

447 — 44 70

20 _ 2 _
3 — — 30
8 — — 80

38 — 3 80
és tartozékai Bucsum-Poj én községben a község házánál megtartandó birói nyil
vános árverésen 1889 évi November hó 27-ik d. e. 10 órakor becsáron alól is a 
becsár 10°/0-ának a birói kiküldőt kezéhez leendő elöleges letétele mellet el fog
nak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alat, a másik felét az árverés joge
rőre emelkedésétől számitandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól számitandó 6°/9 
kamatokkal együt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 39425 számú I. M. letéti 
szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménnyel kibocsátót árverési feltételek a hivatalos órák alat ezen 
tlkvi hatóság és Bucsum-Poj ón községi elöljáróságnál megtekinthetők.

Abrudbánydn, 1889 évi Iunius hó 14-én.
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei4 
â 5 cr. se potii cumpăra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcn.

Mersiüű trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilü din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p esta —P re d e a l* P re d e a lu —B u d ap esta  jlB .-P esta-A rad u -T eiu ş T e iu s -A ra d ii-B .-P e s ta
Trenü
accele-

ratü .

Cluşiu I

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţulfi de süsü
Aiud
Teiuşu
Crăciunelu
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaşă
Elisabetopole
Sighişora
Haşfaleu
Homorodü
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovâ j
Tixnişu 
P r e d e a ln

Bucuresci

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

I 2.22
Oradea-mare j 2.301
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădeşel 5.49

Trenü
acce le 

ra tă

8 . -  
2._I
4.05Í 
5.461 
7.01 
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü
om ni
bus

Tren de 
per- 
sóne

8.- 
3.10
7.22
5.52

6.02
"O l

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31!

-6.24
’ 6.38
16.56

7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

~  2
6.15|
6-47

11.50

Bucuresci 
P r e d e a lii
Timisü

Braşovu |

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mica j 
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü 
Teiuşu 
Aiudü 
Vinţulii de susu 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişti 
Apahida

Cluşiu |

NădăşeLu
Gîhrbău
Aghiresü
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Tei egd 
Fugyi-V ásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare |

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e ita

Viena

Trenü 
acce le 
r a t  ú

Trenü I 
omni* a-ccele-
bus ratÜ-

Tren de 
per- 
sóne

35
50
19
.55
15
47

3.56

.28

.57mmm
19

7.09

42
05

8.
9.

10.
10.

32

21
41

11.
12.

54
24

03
29

.54

.04
20

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

4.40
T T 2

9.41 
10.17

-6.45
*7.06
17.22
•7.37
58.03 
18.24 
= 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04 
11.19
1.19
3.31

.151
401

6.30
1.40

Trenü
m ixtű.

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

_7_30
11.51

TÏÏ7
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

í6 .43
Ş7.12

7.51
8.17

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradű j

Grlogovaţ*
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşinfi
Zamü
Gurasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulii de josü
Álba*lulia
Teiusü

Trenü
omni-
bua

Trenü
de

pers.

Trenü
de

p ers .

_  _ Trenü 
Tre.n^ de 
m ix  ̂ pers.

Trenü
m ixt

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

11.—
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40
9.30

12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. 
11.29 
12.02 
12.19
1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

S im eria  (Piski)-Petroseuí

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
PetrosenI

[Teiusű
Alba-Iulia
Vinţulti de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşintt
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradű J

Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

J2.22 
6." 
1.40

3.—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
_5.10

H.işj
6.05

1.42
2.32

C opşa-m ică—§ibiiu

Copsa-micä 2.05
lSeica mare 2.38
Lomneşă 3.22
Ocna 3.46
Sibiiu 4.18

T i
5.06
5.46
6.17
6.40

Sibiiu-Copşa-m ică

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa*micâ

9.10
9.37

10.05
,10.40
.11.09

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

5.35
6.01
6.44 
7.251
7.44

C ucerdea -Oşorheiu 
B eg h iu u iu  §âsescu

P etro şeu î-S im eria  (Piski)

6.47 11.54'j PetrosenI 9.36
7.40 12.37j Baniţa 10 .17
8.51 1.28; Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegu 12.23
11.50 3.53|Streiu 1.12
12.30 4.25|Simeria 1.51

4.26 
5.12 

_5.55 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

Cucerdea
Cheţa
Ludoşu
M.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu j 
Reghinul-săs.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11.11
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.55
6 . - 4.58
7.35 7 . -

8.68
4.15
4.41
5.28
5.44
6.0S

B e g h im ilu  săsesc» 
Oşorlieiu-Ciieerdea

A  ra d ii—Timiséi*a T im işo ra—A  ra  d u

Aradű
Aradulü nou 

8.42 Németh-Ságh 
8.47 Vinga 

10.08jOrczifalva 
1 1.5f;Merczitalva 

Timi sóra9 .5 5 1 I -55 
! 7.15

6.12 4.12 Timisóra 6.25
6.36 4.38 Merczifalva 7.19
7.01 5.01 Orczifalva 7.46
7.30 5.29 Vinga 8.15
7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11
9.04 6.50 Aradű 9.27

M urcsű  -Ii ii (i osii -B is tr iţa B is tr ita - jf lu rë su -ïjiid o su

Murèsü-Ludoçü 
Tagü-Budatele cü 
Bistriţa

I 4.30J Bistriţa 
j 7 27, Tagü-Budatelecù 
j j j  __Jj Murăşfi-Ludoşu

3 . -
T M
9.25

f i  h ir is ii—T u rd a

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

T u rd a —G h irisu
i

Ghirişd ! 9.33  
Turda 1 9.54

4.19
4.40

Í ! 1 
Turda j 8.291 3.19  
Ghirişat j 8.50j 3.40

S ig liişo ra —O dorheiu O dorheiu—S ig h işo ra

N otă: Numerii încuadraţl cu linii gróse insemnézá órele de nópte.
Sighişora
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighişoră

6.—
8.56

Reghinul-săs. 

I Oşorheiu j
(Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

8.25 8,-
10.- 9.4a

6.45 12.15 101
7.05 12.35 îoi
7.28 12.58 11.03
7.50 1.19 iii
8.23 1.49 ll.il
8.31 2.02 12.09]
9.12 2.18 iml
9.44 2.46 1 2 1

S im e ria  (Piski)-UnledJj

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

U uied.-Sim eria (Pia

Uniedóra
erna

Simeria
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